

# 滇災區強行火化46遺體

## 死難者親屬無法接受 縣府稱係工作人員擅自所為

香港文匯報訊(記者 鍾小強 昆明報道)雲南鎮雄山體滑坡事故昨日已過去三天。鎮雄殯儀館內，一名遇難者家屬婦女悲痛地哭喊：「我還沒見到(家人遺體)怎麼就火化了？我是家族最後倖存者，誰經過我同意了？」這位家屬叫羅遠菊，在昆明的一家煙囪廠打工，為了見親人最後一面，冒着雨雪連夜趕回鎮雄。而在這次災難的46名遇難者中，有29名是她的親人。

10日，是羅遠菊最後一次與兒子通話。當天晚上，是孩子們放寒假的日子。大兒子王凱上高一，二兒子王傑上初三，三女兒王琴上初一，三個孩子成績都很好。電話中，羅遠菊關心着孩子們的學習近況，並囑咐哥哥照顧弟妹。然而，她怎麼也沒想到，這會是最後一次聽到兒子的聲音。

### 趕回家鄉 看到的只有土

1月11日早上8點40分，山體滑坡突然爆發，鎮雄縣趙家溝瞬間被掩埋。看到新聞後，羅遠菊立刻撥打了叔叔的電話，然而，電話那頭傳來的卻令人絕望的「您的電話無法接通」的聲音。打了一個上午電話，羅遠菊萬分焦急。直到有鄉親的電話接通了，告訴她「看不到人，房子都被土蓋住了」。那一刻，羅遠菊的天也塌了。

經過幾天奔波，她趕回了趙家溝，然而看到的卻只有土：「什麼都沒了！」除了自己、丈夫和丈夫叔叔家的孩子，羅遠菊一共失去了29名親人。

1月14日，未經家屬同意，鎮雄山體滑坡46名遇難者遺體在鎮雄殯儀館集體火化，這引起了包括羅遠菊在內的許多遇難者家屬的不滿和抗議。

### 官方：遺體已面目全非

對此，鎮雄縣委宣傳部部長龔登會表示：「按照上級有關部門的指示，所有遇難者遺體可以存放，也可以火化，應該依照家屬意願來執行。此次集體火化是一些工作人員擅自所為。此外，也考慮到許多遺體已經面目全非，親屬看了可能無法接受，造成心理極度悲痛。沒有必要給家屬留下更多悲傷的回憶。」



■災難的46名遇難者中，有29名是羅遠菊(中)的親人。圖為其13日在事故現場痛哭。

此，在確認遇難者身份、提取DNA檢材、公安機關出具死亡證明之後，將遇難者遺體進行了火化。

殯儀館負責人周成武則表示，殯儀館接到通知，從12日8時開始火化遇難人員遺體，到13日9時全部火化結束。「鎮雄縣殯儀館1979年投入使用，目前正在改建期間。長期以來，殯儀館沒有冰櫃，只能去社會上租用，最多也只能租到六、七個。因為條件有限，所以一般因地震、泥石流、傳染病等遇難的人員遺體，24小時之內就要處理。」周成武說。

### 殯儀館沒冰櫃 存放時間有限

當地官員表示，由於工作中考慮不夠周全，對遇難者家屬及親屬造成了傷害，目前，鎮雄縣已責令縣民政局及殯儀館作出深刻的書面檢查。縣應急救援指揮部積極開展疏導和安撫工作，並代表縣委、縣政府向遇難者家屬及親屬作出了誠懇道歉。



■被集體火化的46具遺體骨灰盒擺放在靈堂正中央。



■救護官兵12日把遇難者遺體抬上車，送往殯儀館。

## 村民質疑事故與採礦有關

香港文匯報訊(記者 鍾小強 昆明報道)此次滑坡事故的原因，經專家勘測已初步確定為雨雪天氣引起的自然災害。然而，圍繞山體滑坡與附近煤礦開採的關係，有村民提出了質疑。

村民有這樣的想法，源於趙家溝附近有一座高坡煤礦，但鎮雄縣煤炭工業局局長曾德勇予以否認：「這種懷疑是不成立的，首先，最近的高坡煤礦距離滑坡坡帶有500米，而且開採方向是背朝滑坡坡的，其他煤礦都在四五公里以外；其次，滑坡量達21萬立方米，如果煤礦瓦斯爆炸要釋放這麼大的能量，大概需要二三十萬立方米的瓦斯氣體容量，而高坡煤礦遠遠沒有

這麼大的礦洞；最後，根據常識判斷，如果泥土是煤礦爆炸後噴出來的，那麼泥土中必然有煤礦和煤矸石，而從滑坡現場來看，根本沒有煤礦和煤矸石。」

### 官方：開採方向背朝滑坡坡

針對有村民在事發時聽到巨大爆炸聲的說法，曾德勇解釋道：「1月11日發生滑坡事故時，高坡煤礦井下有工人正在作業，他得知滑坡事故發生後，立即通知礦方讓工人抓緊時間升井。如果井下真發生瓦斯爆炸，工人怎麼可能平安升井？」

目前，鎮雄縣已開始拉網式排查地質災害隱患。



驚現天坑

香港文匯報訊(記者 李程、實習記者 劉思逸)湖南省澧源市伏口鎮溫泉村、易家村等地去年9月至今年1月相繼有農田塌陷形成20多處「天坑」，500多畝農田灌溉受到影響，河流斷流影響近4000名群眾的生產生活用水。初步認為為採礦破壞所致。

## 天津濱海新區

### 濱海東疆飛機租賃超百架

香港文匯報訊(記者 鄧哲 天津報道)記者日前從濱海新區東疆保稅港區管委會獲悉，截至去年底，該區已累計完成飛機租賃業務100架，其中大飛機47架、公務機49架、直升機4架，租賃總資產額逾51億美元。

### 租賃公司累計註冊350餘家

據了解，東疆保稅港區已累計註冊租賃公司350餘家，其中總部類租賃公司42家，單機公司(SPV)超過230家。東疆現已發展成為中國最大的單機、單船及內地最主要

要的融資租賃集聚地。

### 完成多種租賃「首單」業務

去年，東疆保稅港區的租賃企業先後完成了內地首架寬體飛機(A330-200型)的租賃引進、內地首架天津總裝A320飛機出口租賃、內地首單二手飛機出口租賃、內地首架龐巴迪CRJ900引進、內地首單海關特殊監管區域轉關進口飛機租賃、內地首單跨境人民幣支付飛機租賃，以及內地首單境內外雙SPV轉租賃等內地諸多「第一單」業務。

### 濱海高新區工業總產值破千億

香港文匯報訊(記者 鄧哲 天津報道)記者日前從濱海高新區2013年工作會上了解到，2012年，濱海高新區工業總產值實際完成突破了千億元大關，淨增一倍以上；生產總值突破了600億元，淨增285億元。GDP增速在天津市各區縣和濱海新區各功能區中位列第一。

### 全年引進高水平項目70餘個

據了解，2012年，濱海高新區全年引進高水平項目達到70餘個，協議投資700億元。其中一些具有標誌性的大項目好項目如卡梅隆3D影視、航天五院超大型航天器AIT中心等落戶，加速集聚形成了航天航空、文化創意等四大產業集群。

### 國家863成果轉化及交易中心

2012年，濱海高新區先後成為了國家863



■濱海高新區渤海湖總體經濟區效果圖

成果轉化及交易中心，全國高校成果轉化中心和國家科技文化融合示範基地，還經國務院批准成為全國場外交易市場(新三板)首批擴容試點之一。同時，引進科技型企業近1,000家，「小巨人」企業突破100家，國家高新技術企業數量佔天津市的34.5%。

### 2015年工業總產值破3,000億

據介紹，2013年濱海高新區工業總產值的目標是力爭1,300億元，GDP850億元，內外資增長至少在50%以上，到2015年要實現3,000億元的工業總產值、1,500億元的GDP、100億元的財政收入。

## 湛江16噸原油洩河 8000人疏散

香港文匯報訊(記者 李薇 深圳報道)廣東湛江至茂名輸油管529管線麻章段昨午發生原油洩漏事件，約20立方米(15-16噸)的原油因輸油管破裂而流入南溪河，事發地距離赤坎飲用水備用水庫僅300多米。受污染河段周邊逾8,000村民被緊急疏散。

湛江市昨日宣佈，經過20多小時的救援處置，漏油已經得到完全控制，赤坎水庫水質正常，湛江市區飲用水源亦未受影響。但據本報採訪專家表示，漏油不可能對環境沒有影響。

據悉，洩漏輕質原油的地點位於湛江國防教育訓練基地旁公路橋下，因原油洩漏而受影響有麻章、赤坎兩區，該兩區內共有9條自然村，村民人數逾萬。



■湛江原油洩漏位置圖

事故處置現場負責人介紹，目前現場共有12台抽油機在同時作業，每小時能抽取80立方米的油水混合物，截至14日下午16點，已抽



■工作人員在修築土壩阻止洩漏原油進入赤坎水庫。

取油水混合物約600噸。大面積油污抽取預計在15日上午6時前可以完成。

發言人稱，湛江市環境保護監測站在事發地附近設了5個監測點，每2小時採樣一次，檢測結果顯示，赤坎水庫的水質正常，湛江市區飲用水源亦未受影響。「本次原油洩漏事件未對周邊環境造成污染」。為了解當地詳細情況，本報記者致電多位赤坎區當地居民，其中有3位聲稱不知道原油洩漏事故發生，1位稱略有耳聞，但目前自來水使用情況正常，沒有停水，也未有異味。

深圳藍色海洋環境保護協會會長李剛認為，原油的元素非常複雜，抽油的過程也十分困難，百分之百清除油污幾乎不可能。

## 「上訪媽媽」再上訪 告兩警強姦女兒



■唐慧幼女2006年遇害，時年僅11歲。圖為唐慧拿着關於女兒的尋人啟事。

香港文匯報訊(記者 李程、實習記者 劉思逸 長沙報道)日前，一度鬧得沸沸揚揚的永州「上訪媽媽」唐慧向永州市勞教委提出的國家賠償申請被駁回，1月13日，唐慧來到長沙，準備今天到湖南省政法委上訪。

### 望政法委公開勞教依據

此次上訪，唐慧將向湖南省政法委檢舉兩名民警。稱兩名民警都參與了

姦淫她的女兒樂樂(化名)，其中一名為永州市交警支隊民警雷某，另一名為永州市零陵區分局民警劉某。據唐慧說，她曾經多次上訪，要求對這兩名民警進行調查，但一直沒有得到答覆。也曾想走法律途徑，但因為公安不作為，她也沒有辦法。

唐慧表示，希望政法委能為她2012年8月的勞教公開平反。1月12日，她收到湖南省勞教委對她不予國家賠償的決定書，她說這是非常不公正的。她希望政法委能夠公開勞教她的依據。最後，她希望能夠見到調查組成員。在她被決定勞教後，湖南省政法委承諾組織調查組檢查其女兒被強姦淫案。唐慧一直沒有見到調查組，她希望見到他們，聽一聽調查結果。

## 不滿拆遷賠償 湖南漢揚言血洗校園



■中山大學附近，警方加強對可疑車輛的盤查。

香港文匯報記者致敬輝攝

香港文匯報訊(記者 致敬輝 廣州報道)湖南郴州男子曹再發不滿家鄉拆遷賠償問題，多次上訪無果後，怒而南下廣州，揚言昨日要在廣州幼兒園和中山大學製造血案，一舉學童家長人心惶惶。接到湖南警方的通報後，廣州警方昨派出大量警員全城搜尋曹某，部分幼兒園亦因此提前放學。當日晚7時左右，曹再發向廣州警方自首，目前警方正對其作進一步調查。

### 多次上訪無果 當晚在穗自首

記者獲悉，此前，曹再發已在網上發佈申訴材料稱，當地鄉鎮府僅以不到建設成本的四分之一的補償款，拆除其新建的樓房。同時，因舉報村官腐敗，他曾遭到惡意報復。